



# 习近平在参加江苏代表团审议时强调 牢牢把握高质量发展这个首要任务

新华社北京3月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，始终与创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展；必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长，始终坚持质量第

一、效益优先，大力增强质量意识，视质量为生命，以高质量为追求；必须坚定不移深化改革开放，深入转变发展方式，以效率变革、动力变革促进质量变革，加快形成可持续的高质量发展体制机制；必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，把发展成果不断转化为生活品质，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

习近平来到江苏代表团，现场响起

热烈掌声。

江苏代表团审议认真，气氛热烈。许昆林、刘庆、单增海、魏巧、张大冬、吴庆文等6位代表分别就服务全国构建新发展格局、大力推进区域协同创新、坚定不移向制造业高峰攀登、当好新时代“新农人”、为党育才、当好中国式现代化排头兵等问题发言。

习近平不时插话，同大家展开交流。

(下转第4版)

# 十四届全国人大一次会议在京开幕

## 习近平栗战书汪洋李强王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希王岐山等在主席台就座 李克强作政府工作报告 赵乐际主持大会 听取关于立法法修正草案的说明等



3月5日，第十四届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂开幕。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等出席会议。

新华社记者 鞠鹏 摄



3月5日，国务院总理李克强作政府工作报告。

新华社记者 饶爱民 摄



3月5日，赵乐际主持开幕会。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京3月5日电 第十四届全国人民代表大会第一次会议5日上午在北京人民大会堂开幕。近3000名新一届全国人大代表肩负人民重托出席盛会，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

初春的北京，生机盎然、万象更新。人民大会堂大礼堂气氛庄重热烈，主席台帷幕正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉。

大会主席团常务主席、执行主席赵乐际主持大会。大会主席团常务主席、执行主席李干杰、李鸿忠、王东明、肖捷、

郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等在主席台就座。

十四届全国人大一次会议应出席代表2977人。5日上午的会议，出席2948人，缺席29人，出席人数符合法定人数。

上午9时，赵乐际宣布：中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议开幕。全体起立，在军乐队的伴奏下高唱国歌。

根据会议议程，国务院总理李克强

代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分2个部分：一、过去一年和五年工作回顾；二、对今年政府工作的建议。

李克强在报告中指出，2022年是党和国家历史上极为重要的一年。党的二十大胜利召开，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，加大宏观调控力度，实现了经济平稳运行、发展质量稳步提升、社

会大局保持稳定，我国发展取得来之极不易的新成就。

李克强在报告中指出，过去五年极不寻常、极不平凡。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们经受了世界变局加快演变、新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，开启向第二个百年奋斗目标进军新征程。

李克强在报告中指出，五年来，我们深入贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署，创新宏观调控，保持经济运行

在合理区间；如期打赢脱贫攻坚战，巩固拓展脱贫攻坚成果；聚焦重点领域和关键环节深化改革，更大激发市场活力和社会创造力；深入实施创新驱动发展战略，推动产业结构优化升级；扩大国内有效需求，推进区域协调发展和新型城镇化；保障国家粮食安全，大力实施乡村振兴战略；坚定扩大对外开放，深化互利共赢的国际经贸合作；加强生态环境保护，促进绿色低碳发展；切实保障和改善民生，加快社会事业发展；推进政府依法履职和治理创新，保持社会大局稳定。

李克强在报告中指出，这些年我国发展取得的成就，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是全党全军全国各族人民团结奋斗的结果。

李克强在报告中指出，我们也清醒认识到，我国是一个发展中大国，仍处于社会主义初级阶段，发展不平衡不充分问题仍然突出。要直面问题挑战，尽心竭力改进政府工作，不负人民重托。

(下转第4版)

# “勇挑大梁、走在前列”

## ——习近平总书记参加江苏代表团审议侧记

新华社记者 张晓松 朱基钗

3月5日下午，人民大会堂东大厅灯光璀璨，暖意融融。

十四届全国人大一次会议开幕当天，习近平总书记首先来到他所在的江苏代表团，同大家共商国是。

140多名江苏省第十四届全国人大代表，以热烈的掌声欢迎总书记的到来。习近平总书记面带微笑，向大家频频挥手致意。

党的十八大以来，总书记四赴江苏，多次作出重要指示，提出“两个率先”殷切期望，擘画“强富美高”宏伟蓝图，每逢关键时期、重要节点，都会为江苏指航定向。

一个多月前，作为中央提名的代表候选人，习近平总书记在江苏参选，以全票当选第十四届全国人大代表。

在贯彻党的二十大精神开局之

年，习近平总书记在江苏参选全国人大代表、参加江苏代表团审议，饱含深意、寄予厚望。

“很高兴，作为新一届全国人大江苏代表团的成员，同大家一起共商国是。”审议现场，总书记说。

坐在总书记对面的单增海代表刚一发言，总书记就认出了他：“你今天代表通道接受记者采访了吧？”

“是的。”

“我看到了。”

单增海是一名来自徐工集团的工人代表。这次他给总书记带来了一个好消息：“2017年您考察徐工时乘坐的220吨全地面起重机，关键指标已达到全球第一，国产化率由原来的71%提升到100%。”

总书记插话问：“你们起重机里面的芯片，是国产的吗？”

(下转第4版)

# 王东明参加山西代表团审议政府工作报告时说 团结动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、 以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴建功立业

本报讯 全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明在参加山西代表团审议时说，完全赞成李克强总理作的政府工作报告。过去五年，面对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、砥砺前行，推动党和国家事业取得新的重大成就，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。这些成就来之不易，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导、科学决策的结果，是各地区、各部门攻坚克难、扎实工作的结果，是全党全国各族人民万众一心、团结奋斗的结果。

王东明指出，做好今年各项工作，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，统一思想、凝聚力量、扎实工作，把报告提出的目标任务、工作举措落到实处。各级工会要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，团结引导亿万职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，筑牢党长期执政的阶级基础

和群众基础。要认真履行工会基本职责，扎实做好维权服务工作，及时帮助职工群众解决急难愁盼问题，推动构建和谐劳动关系，不断增强职工群众的获得感、幸福感、安全感。要贯彻总体国家安全观，坚定维护劳动领域政治安全，维护企业和社会大局和谐稳定。要深入开展各种形式的劳动和技能竞赛，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，深入推进产业工人队伍建设改革，培养造就一支宏大的知识型、技能型、创新型产业工人队伍，组织动员亿万职工在新征程上充分发挥主力军作用，为全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴建功立业。

# 李强赵乐际王沪宁韩正李希 分别参加所在代表团审议

新华社北京3月5日电 中共中央政治局常委李强5日下午来到他所在的云南代表团，同代表们一起审议政府工作报告。王椿元、张文旺、马忠俊等代表先后发言，李强边听边记，不时与大家交流讨论。

李强在听取代表发言后表示，李克强总理所作的政府工作报告，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，体现了党的二十大精神，体现了党中央经济工作会议部署，赞成这个报告。

李强指出，过去五年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。这些成就来之不易，根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。我们要从我国发展走过的极不寻常历程，取得的极不平凡成就中，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

李强强调，今年是全面贯彻党的

(下转第3版)

二十大精神的开局之年，做好经济工作意义重大。当前我国经济呈现稳步回升态势，但面临的困难挑战和不确定因素仍然不少，实现全年发展目标需要倍加努力。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。要突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，推动经济运行整体好转。要继续做好新阶段疫情防控工作，落实“乙类乙管”各项措施。要努力扩大内需，多渠道促进居民增收，提高消费能力和意愿，发挥好政府投资和政策性金融的引导作用，带动民间投资。要大力推进科技创新，加快建设现代化产业体系。要有效防范化解重大经济金融风险。要加强保障和改善民生各项工作，着力抓好青年特别是高校毕业生等重点群体就业，巩固拓展脱贫攻坚成果。要坚定不移深化改革，进一步推进国资国企改革，支持民营经济发展壮大。要推动高水平对外开放，营造市场化法治化国际化营商环境。